Дзагоев Асланбек Славикович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности.

Способы совершения контрабанды наркотических средств и психотропных веществ

Аннотация. В настоящей статье анализируются Способы совершения контрабанды наркотических средств и психотропных веществ. Отмечается, что специфика способа совершения контрабанды наркотических средств и психотропных веществ выражается в содержании подготовительных действий и действий по маскировке и сокрытию.

Ключевые слова: контрабанда; наркотические средства; психотропные вещества; способы совершения преступления.

В криминалистической теории сформировано учение о способе совершения преступления, его содержании, месте и назначении в расследовании преступлений. Вместе с тем, в теории криминалистики еще не достигнуто единой позиции по поводу границ преступного деяния и структуры способа. Особенности контрабанды наркотических средств и психотропных веществ обуславливают потребность в более подробном анализе существующих позиций.

Структуру деяния (способа) практически все криминалисты представляют в виде комплекса действий, которые делятся на следующие группы: подготовительные по совершению (исполнению), посткриминальные и по сокрытию. Дискуссию вызывает оценка роли и назначения подготовительного и посткриминального этапов совершения деяния. Имеют место две крайние позиции. Первая позиция заключается в оценке действий, относящихся к

подготовке и сокрытию, как второстепенных (вспомогательных) по отношению к действиям этапа исполнения объективной стороны преступления. Эта позиция отражает интересы уголовно-правового подхода, реализации функции квалификации [3, с. 25]. Вторая позиция учитывает все названные действия, в силу их значимости для успешного раскрытия и расследования. Посткриминальное поведение рассматривается в криминалистике в качестве самостоятельной системы действий преступника, входящих в глобальную криминалистически значимую суперсистему преступления [2, с. 81].

Еще одна точка зрения — сокрытие признается самостоятельным компонентом, не являющимся структурным элементом способа, — когда сокрытие представлено комплексом смешанных способов, включая более сложные его формы в виде инсценировок, и когда оно не связано единым преступным замыслом с подготовкой и непосредственным исполнением преступного деяния [1, с. 94].

Следует согласиться с мнением В.В. Новика, который считает, что «... криминалистическая трактовка способа обязательно включает действия по подготовке и сокрытию в структуру способа либо в определенных ситуациях признает их самостоятельным способом со своей структурой» [3, с. 31].

Анализ вышеприведенных точек зрения, позволяет сделать вывод о том, что специфика способа совершения контрабанды наркотических средств и психотропных веществ выражается в содержании подготовительных действий и действий по маскировке и сокрытию.

Так подготовительные действия включают: изучение обстановки на месте предполагаемого совершения контрабанды; анализ работы сотрудников ФТС России и Пограничной службы ФСБ России на интересуемом пункте пропуска через границу; выяснения, какие технические средства, для досмотра и выявления контрабандных грузов используются; применяются ли служебнорозыскные собаки; какова специфика таможенных процедур на конкретном пункте пропуска и т. д.; подготовку тайников, т. е. мест для сокрытого перемещения наркотика, его оборудование. При этом могут использоваться

конструктивные особенности того или иного напр. транспортного средства (пустоты) либо применяются какие- либо технологические решения; поиск и подготовку исполнителя. Необходимо учитывать, что контрабанда наркотических средств и психотропных веществ часто совершается лицами не только не являющимися организаторами этого преступления, но, более того, даже их и не знающими.

Преступники все время отслеживают применяемые правоохранителем меры контроля, выявления и пресечения контрабанды. Адекватно этому преступниками совершенствуются избираемые приемы и уловки, вносятся коррективы и ведётся поиск новых мест и способов сокрытия и перемещения, которые обуславливают характер подготовительных действий. Вывод: подготовительные действия, как правило, отстоят от самой контрабанды и совершаются иными лицами – с иными ролями, а не собственно, исполнителями.

Говоря о сокрытии и маскировке, необходимо отметить, что основная часть этих действия совершается на этапе подготовки и оторвана от собственно перемещения. При совершении контрабанды эти указанные действия направлены на введение в заблуждение сотрудников таможни относительно перемещаемого товара, а также внешнего поведения, направленного на минимизацию внимания к своей персоне.

Уяснение содержания способа совершения контрабанды наркотических средств и психотропных веществ, его специфики, имеет важное значение потому, что позволяет обобщить совокупность количественных и качественных сведений о круге лиц, причастных к её совершению, технических средствах, использовавшиеся при этом, оставленных преступником следах и др. Полученные сведения являются основой, обеспечивающей разработку и выбор приемов, средств и методов, направленных на раскрытие, расследование и предупреждение указанного преступления.

Также необходимо отметить, что содержание способа взаимосвязано с содержанием иных элементов криминалистической характеристики (напр., с данными о личности участников группы, а также с обстановкой совершения).

Содержание способа совершения контрабанды наркотических средств и психотропных веществ представляет традиционную трехчленную структуру, состоящую ИЗ взаимообусловленного комплекса подготовительных, исполнительских маскировочных действий (приемов, уловок) орудийных Контрабанда использованием соответствующих средств. наркотических средств и психотропных веществ обычно не осуществляется без предварительной подготовки, изучения обстановки, создания ряда условий, способствующих «благоприятному» достижению преступной цели и цели лишь посредством самосохранения. Данное преступление совершается активных действий.

Перемещение наркотических средств и психотропных веществ признается совершенным помимо или с сокрытием от таможенного контроля, если оно совершено вне определенных таможенными органами мест или вне установленного времени производства таможенного оформления, а также с использованием тайников и иных способов, затрудняющих обнаружение наркотических средств и психотропных веществ, или путем придания им вида каких-либо других товаров.

Наиболее типичными местами сокрытия наркотических средств психотропных веществ являются ручная кладь и различные бытовые предметы, перемещаемые через таможенную границу, имеющие конструктивные полости или специально оборудованные тайники, а также транспортные средства, где наркотические средства прячутся в различных полостях и труднодоступных местах, грузовые контейнеры. В пассажирских поездах и на судах водного транспорта нередки случаи сокрытия наркотических средств и психотропных веществ в местах общего пользования с целью затруднения изобличения конкретных лиц в случае обнаружения контрабанды. Встречаются случаи, когда наркотические средства пересылаются по почте с сокрытием в письмах, бандеролях, Наркотики перевозятся посылках. использованием дипломатических каналов, а в ряде случаев в качестве наркокурьеров выступают сотрудники фельдъегерских служб.

Следственной практике известны и другие способы сокрытия незаконной перевозки: с использованием консервных банок с рыбной продукцией; свежезамороженной рыбы как внутри каждой рыбины, так и в ящиках между рыб; в креветках; в переплетах книг; внутри изделий кустарного промысла; внутри упаковочных материалов; внутри мебели, идущей на экспорт; в форме изделий кустарного промысла, изготовленных с добавлением кокаина; в мешках с грузом кофе, идущим на экспорт; в виде смолы в емкостях с двойным дном; в жидком состоянии — в банках с консервированной продукцией, бутылках с алкоголем.

Для камуфлирования химических веществ, применяемых для незаконного изготовления наркотических средств и психотропных веществ, используются ящики с фруктами, овощами, предметами первой необходимости и т. д.

Часто их прячут в нижнем белье. Также характерен и так называемый внутриполостной способ сокрытия наркотических средств и психотропных веществ, т.е. когда наркотики перевозятся внутри человеческого тела. В большинстве случаев внутриполостной способ сокрытия наркотических средств и психотропных веществ применим при осуществлении контрабанды наркотических средств и психотропных веществ на воздушном транспорте, в связи с тем, что время, затраченное на перевозку имеет важное значение для наркокурьера.

Контрабанда наркотических средств и психотропных веществ внутриполостным путем обеспечивает сравнительно низкую вероятность их обнаружения, но одновременно является сложным и опасным способом транспортировки. Кроме того, такие способы сокрытия имеют ограниченные возможности по объему перевозимого груза. Именно по этой причине их используют для доставки наиболее дорогостоящих наркотических средств (героин и кокаин).

Литература

- 1. Вандышев B.B. Способы сокрытия преступления ИХ классификация // Вестник СПбУ МВД России. 2000. № 2(6).
- 2. Густов Г.А. К определению криминалистического понятия преступления // Труды СПб ЮИГПРФ. 2000. № 2.
- 3. Новик В.В. Способ совершения преступления. Уголовно-правовой

Exprine rettle marine to partie a 2014 roth rest